

鼓子秧歌进课堂,小学生成明星

仁风镇中心小学将鼓子秧歌列入教学内容



孩子们的秧歌队参加演出。(资料片) 李华峰 提供



校园巡礼

本报记者 梁越
通讯员 李华峰

仁风镇是享誉中外的“中国鼓子秧歌之乡”，其秧歌形式完整，舞技强悍遒劲，场阵磅礴恢宏，具有浓郁的时代气息和鲜明的地方特色。济阳县仁风镇中心小学充分发挥传统优势，确定鼓子秧歌为教学内容，走特色办学之路。

秧歌促进学习 打消家长疑虑

办学特色是在学校长期的文化建设与发展中逐步形成的，是长期发现、提炼、概括出来的，并非主观决定的。而仁风镇中心小学则坐落在民风淳朴、人文底蕴深厚的鼓子秧歌之乡。

2008年春天，根据仁风镇经济、文化等各种社会资源现状，加之考虑教育多样化、全面化、持续性发展的需要，仁风镇中心小学聘请济阳鼓子秧歌专业演员豆庆国为校外辅导员，兼任艺术顾问，将“鼓子秧歌”设定为该校校本课程。

“学校刚开始组织学生练习鼓子秧歌时，一些家长和教师担心会影响孩子学习。”仁风镇中心小学校长霍纯涛说，该活动在本校广泛开展之后，

学生的精神面貌发生了巨大变化。以前课余时间，学生们打打闹闹。而现在，他们会抓住这个时间跑跑头伞，打打鼓子，扭扭秧歌。

学生在鼓子秧歌的活动中锻炼了身体，又学会了合作交流，增强了凝聚力和团队精神。“更为重要的是，学生的自信心得到提升。”霍纯涛说，尤其是学习成绩相对落后的同学，在鼓子秧歌中找到了乐趣和自信，成绩也有了大幅提高。看到这些可喜的变化，家长和老师的顾虑打消了，一些家长甚至和孩子一起参与到活动中来。

鼓子秧歌入课本 还请来了传承人

特色教育的顺利推进需建立与特色相适应的课程体系。为此，仁风镇中心小学老师

创编教材《鼓子秧歌》，其中包括鼓子秧歌的起源发展、风格特点、基本动作、阵型变化、音乐伴奏以及演出程序等内容。

此外，仁风镇中心小学还将教材列入课程表，每周二下午第二节和课外活动定为鼓子秧歌的开设时间。聘请国家级非物质文化遗产传承人姚大新任校外辅导员，音乐任课教师具体实施鼓子秧歌教学工作。

仁风镇中心小学还结合学科特点，采用教练指导、个人练习、小组合作、班级比拼和集体表演等多种组织形式。同时，还引入竞争机制，强化素质教育，形成教学各层面的强势，促进教学工作。

为进一步让学生从小更好地了解民俗，认知传统，陶冶情操。仁风镇中心小学还先后投资数万元购置了伞鼓、秧歌服装、铜乐器等活动道具，并编排了许多具有时代特色的节目。

小学生 踩高跷

3日上午8时，由济阳县教育体育局举办的济阳县2014全民运动会——中小学春季田径运动会，在济阳县济北中学体育场举行了隆重的开幕仪式。本次运动会为期两天，600余名运动员参加。

本报记者 梁越 本报
通讯员 王修生 摄影报道



济北街道2100名 育龄妇女健康查体

本报4月3日讯(记者 杨擎 通讯员 臧娟) 近日，济北街道计生服务站对所辖管内33个村(居)的2100名已婚育龄妇女开展了第一季度计生健康查体活动。

据了解，在这次查体过程中，工作人员坚持全天候值班，并实行健康查体与宣传教育相结合。通过发放“致广大育龄妇女的一封信”等宣传资料和现场提供咨询的形式，为育龄群众送知识、送法规、送健康，受到广大育龄妇女的一致好评。

4月社保申报缴费按原标准执行

1日至8日因系统升级，申报缴费期顺延8天

本报4月3日讯(记者 杨擎 实习生 张健) 3日，记者从相关部门了解到，因济南市将启动城镇职工医疗保险门诊统筹，3月底在在岗职工平均工资延期公布，4月在在岗职工工资申报缴费上下限按原标准执行。同时，因4月1日至4月8日申报缴费系统升级，申报缴费业务暂时全部停止，申报缴费期顺延8天。

根据济南市社会保险事业局颁布的《关于2014年4月社会保险申报缴费顺延及2013年

在岗职工平均工资延期公布的通知》内容，原每年3月底公布的上半年度在岗职工平均工资将延期公布，2014年4月社会保险申报缴费基数上、下限仍按原标准执行，即上限为10047元/月，下限为2010元/月，灵活就业人员养老保险缴费基数上下限及基本医疗保险缴费基数也仍按原标准执行。2013年度在岗职工平均工资公布后，将及时通知社会保险申报缴费基数上下限变化情况。

4月1日至4月8日对社会保

险申报缴费系统进行调整升级，系统调整升级期间申报缴费业务暂时全部停止。因此，2014年4月济南市社会保险申报缴费期将顺延8天，其中，提取社会保险费网上扣款申报数据的截止时间为4月17日下午5:00，请各缴费单位在成功申报的同时，缴费结算账户中应有足额存款，逾期申报，逾期扣款未成功的请到经办机构柜台缴费。

柜台申报缴费延期至2014年4月23日，逾期自2014年4月21日按日加收万分之五滞纳金。

头条链接

参加大型活动 小学生成明星

据了解，2002年仁风镇中心小学鼓子秧歌表演队参加了山东省春节晚会表演。2003年参加了济南市青少年运动会开幕式表演。2007年参加了齐鲁电视台组织的“我的成长充满爱——山东省庆祝六一儿童节暨‘关注留守儿童 共筑和谐家园’大型活动”展演。

2008年秧歌队还参加了济阳县“情系留守儿童、共度欢乐六一”文艺汇演展演，2011年6月份参加了济南市第六届少代会开幕式演出。2012年7月，济阳县仁风镇中心小学成为济阳县首所特色学校。

“鼓子秧歌作为学校的校本课程以来，受到了家长和学生的喜爱，在宣传学校的知名度上也起到很大作用。”校长霍纯涛说，下一步将加大投入力度，尤其是在秧歌编创的编上，让鼓子秧歌进一步发展延伸。

“学跳鼓子秧歌让我成为了全村的小明星，小朋友们很羡慕我，我很高兴。”三年级学生赵颖说。

面对众多奖项，济阳鼓子秧歌国家级传承人姚大新表示，非常感谢学校搭建这样的平台，优秀的传统文化鼓子秧歌能够传承和发展下去，自己感到很欣慰，并希望更多的学生能掌握这一非物质文化遗产。

校园简讯

济北小学： 促进学生合理饮食

为教育学生从小养成良好的饮食习惯，近日，济北小学开展“小零食 大学问”综合实践活动。

学校领导带领学生参观大型、正规企业，让学生亲身体会小食品制作过程。通过去超市、商店调查，学生们了解到，买小食品一定要到正规的超市或商店购买，拒绝买“三无产品”等。

(王娟)

特殊教育学校： 举办观摩教学活动

近日，济阳县特殊教育学校举行了智障教育课堂教学观摩活动，一线教师参加了本次活动，并做了大量的准备工作，整个活动环节紧凑，秩序井然，呈现出了一节节高效的优质课例。

通过本次观摩教学活动，老师们的业务水平也得到了一定程度的提高。

(陈振维)

索庙小学官庄校区： 开展教学基本功赛

为促进学校经典诵读工作的深入开展，特别是提高小学语文教师的人文素养、审美情趣、精神气质，大力推行素质教育。近日，索庙小学官庄校区开展语文教师经典“诵、写、讲”教学基本功大赛。

比赛中，参赛者不得采用课件、配乐等其他辅助形式。

(赵安燕)